Πανεπιστήμιο Κρήτης, Τμήμα Επιστήμης Υπολογιστών

HY463, Συστήματα Ανάκτησης Πληροφοριών

2004-2005 Εαρινό Εξάμηνο

2η Σειρά ασκήσεων (Μοντέλα Ανάκτησης Πληροφοριών)

Ημερομηνία Παράδοσης: Πέμπτη 17 Μαρτίου

Άσκηση 1  (40 βαθμοί)

Υποθέστε ένα μοντέλο ανάκτησης στο οποίο τα έγγραφα και οι επερωτήσεις είναι υποσύνολα του λεξιλογίου Κ.   Έστω οι ακόλουθες τρεις  συναρτήσεις κατάταξης:

R1(d,q) = |d (q|/|q| 

R2(d,q) = |d (q|/|d| 

R3(d,q) = |d (q|/|d(q| 

Σχολιάστε τις διαφορές των διατάξεων που προκύπτουν από αυτές τις  τρεις συναρτήσεις και δικαιολογήστε την απάντηση σας.

Άσκηση 2  (60 βαθμοί)

Θεωρείστε μια συλλογή κειμένων που περιέχει τα ακόλουθα 5 έγγραφα:

Έγγραφο 1: «New York Times»

Έγγραφο 2: «New Times»

Έγγραφο 3: «Financial Times»

Έγγραφο 4: «High High  Times»

Έγγραφο 5: «New Financial Times»

1) Δώστε τη διανυσματική παράσταση του κάθε εγγράφου με βάρη TF-IDF (για ευκολία θεωρήστε ότι IDF=N/DF και όχι IDF=log(N/DF)). Θεωρείστε ότι η θέση της κάθε λέξης στα διανύσματα γίνεται αλφαβητικά. 

2) Θεωρείστε την επερώτηση q1=«high financial». Υπολογίστε το TF-IDF διάνυσμα αυτής της επερώτησης και δώστε την διάταξη των εγγράφων που θα επιστρέψει ένα σύστημα που βασίζεται στο διανυσματικό μοντέλο.

3) Θεωρείστε τις επερωτήσεις  q3=«high AND financial» q4=«high OR financial» και δώστε τις απαντήσεις που θα επιστρέψει ένα σύστημα που βασίζεται στο Extended Boolean μοντέλο.

